

海外华人“虚拟社区”走红

聂传清 崔亦谦

江苏卫视大型婚恋交友节目《非诚勿扰》2013年新西兰专场，将由新西兰知名华人论坛“天维网”独家承办。目前，男女嘉宾的招募工作已全面启动。伴随着计算机及网络的普及，华人网络社区“异军突起”，在海外华人圈内受到热捧。

信息的联络站

网络与信息化的发展使得越来越多的华人认识到信息交流的重要性。华人网络社区是一个信息量巨大的数据库。海外华侨华人通过在论坛上发帖回帖，获取感兴趣的信息资源，为日常生活提供便利。

登陆新加坡的“狮城华人论坛”，你可以看到铺天盖地都是华人发布的各种交易信息。单单一个房屋租赁就分为了“单间租房”、“床位租赁”、“整套租房”、“短期租房”四大板块，日均总发帖回帖数能达到5000个左右，几乎每刷新一次网页就有信息更新。

对于很多海外华人来说，在异国环境下有回归母语语境的愿望，和当地的中国人用母语交流让人备感亲切，因此华人网上社区便成为了很多人信息和资讯交流的首选。

电子商务的风靡让很多华人也想搭乘网购的顺风车。大型跨国购物网站往往通篇都是外文，而以中文标示的华人网络购物平台在华人圈中有着不同寻常的吸引力。北美著名的华人社区“北美华人e网”有专门的网购专区——“唤来换去”。注册用户只需简单步骤即可在上面购买或拍卖，为小额交易提供方便。

正如一位注册用户在交易评价中所说的那样，“对于我们这些英语不太过硬的人来说，有时读不懂纯英语的提示可能会发生错误交易。北美华人e网则帮了我们很大的忙”。

华人网络社区的兴盛得益于海外华人的群体性依赖和族群归属感。海外华人在群体内促进沟通的诉求，

而华人网络社区恰好能够打破时间和空间的限制，搭建起一个近乎无障碍的信息互动平台。

心情的减压器

网络的虚拟性和不受时空限制的特点，很适合人们抒发心怀。“不吐不快”的海外华人在华人网络社区中找到了负面情绪的“出口”。今年临近春节之时，日本著名华人论坛“小春网”频现大龄男女青年因家人逼婚倍感无奈的帖子，充分说明了这一点。

在全球经济环境恶化、华人生活遭遇困境的背景下，华人网络社区在一定意义上充当了发泄心中苦闷、寻求精神安慰的“减压器”。在著名的华人社区“西班牙华人网”上，很多人发帖对当前的失业率和高税收表达不满，更有人披露自己未能挺过“帝王行动”而人财两空的惨痛经历。

除了直陈事实或观点之外，“吐苦水”还有新的方式。网名为“苏菲”的网友在西班牙华人网发起投票，看看大家每月能存下多少钱。结果，“月光族”以绝对优势“夺冠”，“负债族”也以高票“荣登”排行榜第二名。不少参与投票的网友纷纷发帖表示此结果“戳中泪腺”。有人叹息道：“最近存钱越来越难了，物价飞涨，工资持平，还有饭碗不保的危险。”

虽有诉苦和抱怨，华人网络社区传递的“正能量”却带来非同小可的激励作用。葡萄牙华人论坛“宝马网”的一位网友发帖说，在他因生意赔本濒临崩溃的时候，是论坛的这条留言让他选择了坚持——“所有失意的旅葡华人都在设法熬过寒冬，唯独你打算被暴风雪吞没吗？想想看，其实我们并不孤单。”

困难的化解池

对于新移民而言，初到异国难免

遇到各种各样的问题。别着急，海外华人网络社区能帮到你。比如，在“北美华人e网”中，就开设有“移民工作”等栏目，从办理签证到购置房产，不少以前遇到过相似问题的人不吝笔墨纷纷出招，堪称华人移民北美的小型“智囊库”。

对于漂泊异国的海外华人来说，独自为事业打拼过于艰难，“求抱团”便成为一种现实的解决方案。在洛杉矶华人论坛的“华人创业”板块，久居美国的李女士就发布了“寻找创业伙伴”的帖子。

“我想象中的创业是要流血流汗的，希望找到愿意付出、敢于竞争的合作伙伴与我共享创业的艰辛过程。”该帖迅速得到了“游客”们的踊跃回应，有不少人留下联系方式“求收

买”，还有人给她建言献策，并承诺帮助她起草创业计划书。

在融入当地主流社会的过程中，华人因语言不通、沟通不畅等问题可能会遇到各种各样的歧视和阻碍，这也使得人们不自觉地走到一起，排忧解难，加深感情。

曾经在网上传这样的话：“在现实中，人们用真名说假话，而在网络的虚拟世界里，人们用假名说真话。”同诸多论坛一样，华人网络社区往往实行匿名制，然而这也能让海外华人放下心理的包袱，分享现实的遭遇，袒露真实的感受。

相比于大型跨国论坛，很多华人论坛的规模其实并不小，然而它们却能在华人群体中大受欢迎，这不得不说是华人网络社区的成功之处。



二月二十七日晚，“文化中国·四海同春”演出首次在印度巴厘岛惊艳亮相，为当地华人及各界朋友“送祝福、送问候、送快乐”。图为舞蹈表演《年年有余》。谢薇摄

当地时间2月28日，“文化中国·四海同春”赴大洋洲艺术团在阿德莱德 Entertainment 中心进行慰问演出，1500人的剧场座无虚席。图为著名民乐演奏家胡海霞表演《欢欣》。本报记者 杨子岩摄



警民合作 斩断黑手

邢若宸

“准备5万美元，速回电。155*****，阿力。否则，后果自负！（后附一把手枪图案）”“老板，准备好8万美元，否则开枪！阿海，153*****。”如果家中收到这样可怕的纸条，你会作何感想？

这就是近两年来，阿根廷华人业主真实的生活写照。一张张险恶的纸条，像一封封死亡通知书。不给钱，就开枪！华人业主的生命受到严重的威胁。向他们伸出黑手的，是当地的华人帮会势力。

目前，在阿根廷有1万多家华人超市。其中，很多华人经营的超市外墙上，都出现过如佳源、旺客、永隆等名字。这些名字虽好听，却被华人业主们深恶痛绝。因为每一个标签后面是一个个向其收

取保护费的帮会团伙。

这些帮会以收取会费的名义向超市业主索要所谓的“保护费”，对不缴保护费的商户轻的送纸条、打电话威胁，重的雇凶上门杀人。

面对死亡的威胁，有些华人业主拒绝屈服，也因此造成了不可挽回的后果。来自福建福清的何文华，2011年在圣马丁区买下了一家超市，可开业没几天就遭遇厄运。超市的监控录像清楚地记录了惨案发生的过程：两个带着鸭舌帽的枪手进入超市，分别开枪打死了一名正在切肉的女人和一个来店玩耍的男孩。

同样的厄运降临在阿根廷海海市的一位华人超市业主身上，由于不肯向帮会缴保护费而付出了生命

代价。2011年11月9日晚上8点刚过，店里突然闯进一名身穿黑色上衣的蒙面男子，向业主的胸部和颈部连开两枪。在业主倒地后，男子又对着他的面部开了一枪，使其当场死亡。他14岁的儿子目睹了这一切。

有些业主迫于帮会的淫威，向他们缴纳高额保护费。另有些业主积极向当地警方寻求法律保护，但由于语言不通，警方很难取证，案件也难以破获。也正因此，黑道势力变得更有恃无恐。

针对这一棘手局面，中国警方特派工作组于2011年11月底赶赴阿根廷，与当地警方合作共同打击罪犯。经过一年多艰苦工作，先后抓获多个犯罪团伙的头目和骨干成

员，追缴赃款共1000多万元人民币。

近日，公安部刑侦局局长刘安成率工作组再赴阿根廷，开展打击侵害海外华侨华人犯罪专项行动。阿根廷当地时间2月27日上午，我公安部赴阿根廷工作组在驻阿使馆举行退赃仪式，将1000多万元人民币赃款全部退还给了那些曾遭到敲诈的华侨华人商户。面对这样巨大的胜利，业主们激动万分。

据悉，作为联系在阿华侨与中国警方的纽带，我公安部将在阿根廷常设两位警务联络员。他们的任务是倾听当地侨民声音，搜集当地社会治安情况，并在有犯罪事件发生时，更好地组织侨民运用法律武器维护自己的权益。

刘安成表示，海外华侨华人在当地受到生命财产安全威胁的案例时有发生。近几年来，中国公安机关不断加强同世界各国的警务合作，特别是打击犯罪方面的合作。中国刑警保护中国公民海外权益的脚步必将越来越多地出现在世界各个国家。

共同打造中国东西部区域合作典范

广东肇庆和广西梧州两市市长共谋合作建设粤桂合作特别试验区

庞革平 胡宁华

3月3日，全国人大代表，广东肇庆市市长郭锋、广西梧州市市长朱学庆刚抵达北京，就约定在“两会”驻地会面，共商推动合作建设粤桂合作特别试验区大计。

“肇庆和梧州是好邻居、好伙伴、好兄弟，山水相连、人缘相亲、人文相近，有广阔合作空间。希望肇庆加大对建设粤桂合作特别试验区的推动力度，争取今年得到国家批准，实质性开发建设。”上午9时，两市市长一见面，朱学庆就开门见山，直抒胸臆。

“十八大提出继续实施区域发展总体战略，试验区是应运而生。肇庆市同是西江流域重要城市，有着良好的合作基础和紧密的互利合作关系。试验区可凭借珠三角经济区、北部湾经济区和东盟自由贸易区等优惠政策，成为吸引投资、企业、人才的洼地。”郭锋热情回应，“试验区的建设目前取得一定进展，这对肇庆加快建设成为广东连接大西南的枢纽型门户城市具有重要意义，我们一定会努力争取国家层面的支持。”

作为首个横跨东西部两大区域的省际边界和流域合作区，国内尚无先例可循。相关行政及社会服务管理机制如何创新与突破？在共管中双方之间协调、沟通及重大事项的决策机制、园区日常运营管理机构等问题如何统筹考虑？这些问题是朱学庆和郭锋共同关注的问题。

“要充分发挥市场机制在试验区推进中的作用，探索建立‘政府主导、市场运作、政营分开’的运营模式；强化生产生活配套，切实加强区域发展政策的对接、规划编制实施的对接、重大基础设施的对接、产业转型升级的对接、环境保护等多领域的对接。”郭锋说出了自己的看法。“运作模式由粤桂双方共同组建试验区管委会，按同等比例出资成立投资开发公司，负责试验区土地开发、基础设施建设以及招商和运营等。实行利益共享机制，收益由双方分享。”朱学庆的观点不谋而合。

郭锋说，目前肇庆与梧州已建立推动肇梧战略合作和试验区建设相关工作协调机制，联合推动两省区加快编制试验区发展规划，共同争取国家政策支持。同时加快交通基础设施建设，加强产业合作，为试验区加快建设创造条件。

朱学庆建议，本着积极稳妥、先易后难、先行先试的原则，两市先从市级层面务实推进合作。试验区实行优先规划、优先发展启动区、优先基础设施建设“三个优先”原则，重点推进启动区控规和基础设施建设。

郭锋、朱学庆希望国家层面加大对试验区建设发展的指导和支持力度，同意设立两省区直管的粤桂合作特别试验区，共享东西部叠加优惠政策，并赋予先行先试、优先发展政策。同时希望国家有关部门牵头编制试验区发展规划，实现东西部两大板块之间的合作、互动和共赢。

广西梧州联手广东肇庆共建100平方公里，打造中国东西部区域合作典范“特别试验区”探路粤桂新合作

庞革平 胡宁华

元宵节刚过，广西梧州市龙塘镇塘源村与广东封开县江川镇界首村交界的大园桥施工现场热火朝天。

施工人员李国庆与工友们正卖力地打桩、扎钢筋笼，他说：“大家都回齐了，趁人多，我们必须在今年雨季到来前完成桥墩等水下工程任务，不然工期就拖延了，耽误大事儿。”

李国庆嘴里的“大事儿”，就是“粤桂合作特别试验区”的建设。

据介绍，2011年12月11日，广东、广西两省区在北京签署《“十二五”粤桂战略合作框架协议》，一致同意在梧州市与肇庆市交界区域共同设立粤桂合作特别试验区。5天后，梧州市与肇庆市签订《战略合作框架协议》，决定共同加快推进试验区建设。2012年11月29日，广西壮族自治区主席马飏与广东省省长朱小丹共同签署《关于建设粤桂合作特别试验区的指导意见》。该试验区地处中国唯一的东部直接接壤地区，广西梧州与广东肇庆两市交界区域。粤桂双方在此各划出50平方公里，开发建设试验区，并将其打造成为我国东西部区域合作典范、粤桂全方位合作的先行先试区、珠江—西江经济带发展的增长极、粤桂生态共建环境友好示范新区。

广西壮族自治区党委书记彭清华表示，粤桂合作改革从构想走向实践，这块特别的100平方公里土地将开启东西部全新合作的“连锁反应”，为破解东西部发展不平衡困局探路。

粤桂战略合作的先导区

自国际金融危机爆发以来，中国经济转型升级愈发紧迫。

广东提出“双转移”战略，逐步实现自身的产业转型升级。实践证明，企业转移的过程也是产业升级的过程。对此，广西自然不会错过承接产业转移的好机会，推动自身经济结构优化，促进经济社会发展。

“十八大提出要继续实施区域发展总体战略，充分发挥各地区比较优势，统筹双边、多边、区域次区域开放合作，培育带动区域发展开放高地。”彭清华说，“粤桂合作特别试验区”是应运而生，顺势而为。两广是好邻居、好兄弟，如何进一步深化合作，如何将“双转移战略”与“西部大开发战略”对接起来，“粤桂合作特别试验区”也将给出答案。

“粤桂合作特别试验区积极探索跨省区及东西部合作新模式，对推动两广经济一体化，深化西部大开发及加强泛珠三角地区合作具有重要战略意义。”广西壮族自治区发展改革委主任黄方方说。肇庆市市委书记徐华表示，肇庆是广东连接大西南的枢纽型门户城市，与梧州同是西江流域重要城市，历来交往密切，有着良好的合作基础和紧密的互利合作关系。粤桂合作特别试验区可凭

借珠三角经济区、北部湾经济区和东盟自由贸易区战略合作的优惠政策，成为吸引投资的洼地。梧州市委书记刘志勇说，梧州是广西东大门，是西部地区第一个国家级承接产业转移示范区的核心城市，是国务院定位的国内区域性综合交通枢纽，与粤港澳一水相连，与珠三角具有近水楼台之利，又有大西南的腹地优势。肇梧两市山水相连，人缘相亲、人文相近，合作空间广阔。

中国社会科学院学部委员汪同三认为，试验区所处位置既是西南地区重要的出海通道，又是产业转移的重点区域，建设意义重大。试验区的建设一是要注重区域资源的综合开发利用，突出区域综合交通特别是西江航道和机场建设的紧迫性；二是要着力强化体制机制创新研究，充分发挥市场机制在试验区推进中的作用，探索建立“政—营—分”的运营模式；三是要强化生产生活配套，按照“一城两省”进行规划建设。

春江水暖鸭先知。深圳市电子商会会长张永平日前与几位会员仔细研究《关于建设粤桂合作特别试验区的指导意见》，一致认为商机不可错过。他说：“试验区可以享受两广的优惠政策，这可是叠加效应啊，我们还需要选择吗？”

广东省发展改革委副主任余云州称，广东省将成立试验区协调领导小组，全面加快试验区建设工作，联合广西共同争取国家政策支持。同时加强产业合作，将按广东有关产业转移园区认定和扶持机制，从资金、土地等方面给予支持，并加快交通基础设施建设，为试验区创造条件。

中国农业银行梧州分行行长栗振彪说：“我们将主动介入园区经济和产业转移企业项目建设。”

力避“两个婆婆”的困境

在两广纷纷看好试验区前景的同时，已有专业人士未雨绸缪，思考试验区今后可能遇到的管理疑难。

跨省区的区域合作，利益如何分享？试验区的管理模式如何？这都是试验区发展面临的棘手问题，考验两省区合作的政治智慧。梧州市政协主席吴汉华认为，有必要形成全国政协提案，在国家层面进行呼吁，从国家层面给予先行先试、优先发展政策支持。

“试验区的建设，最大难点是如何实现风险共担、利益共享和共同管理。”梧州市市长朱学庆说。试验区实行利益共享机制，收益由两省区按一定比例共同分享。关于运作模式，由粤桂双方共同组建试验区管委会，按同等比例出资成立投资开发公司，负责试验区土地开发、基础设施建设以及招商和运营等。

省的15个产业转移园已有前鉴，如深汕特别合作区就做出有益探索。中国国际工程咨询公司陈文晖博士指出，作为跨省区的合作区，相关行政管理和

社会服务机制需对现有体制有较大创新和突破。为了确保协调共管、沟通顺畅、决策科学，广东肇庆市市长郭锋说，本着先易后难、先行先试的原则，两市先从市级层面务实推进合作。目前两市共同拟定《肇梧战略合作市长联席会议及相关工作协调机制》，提出合作办工作碰头会、分管副市长协调会、市长联席会3个层次，每年由肇梧两市各自提出拟对接的重点项目，经分管副市长对接后，再通过市长联席会的形式确定年度重点项目和重大计划，再由各部门具体落实。

“特别试验区”破土进行时

试验区实行优先规划、优先发展启动区、优先基础设施建设“三个优先”原则。目前，两市研究确定了10平方公里启动区，选择在梧州市蝶山区龙塘镇与肇庆市封开县江川镇交界处。

1月8日，《粤桂合作特别试验区建设发展总体规划（2012—2030）》研究报告通过专家评审，标志着面积达100平方公里的粤桂合作特别试验区建设进入实质阶段。

目前，两市研究确定了24项重点项目和重大事项计划，其中，西江航道升级、高速公路及铁路的衔接进入议事日程。目前，西江航道经整治后已达到2000吨级航运，肇庆、梧州两地向上级部门争取将航道升级至3000吨级，达到水路上的交通对接；南广铁路预计广西方面今年可开通；地跨粤桂两省区的大园桥，广佛肇高速公路小湘至封开、梧州段等已动工建设。

梧州市发展改革委主任徐文伟称，肇梧一体化的工作正在全面对接，卫生、教育等部门务实合作，交通部门将实现公共交通对接。

据介绍，该试验区将立足粤桂合作，大力承接发达地区产业转移，积极培育和发展壮大电子信息、装备制造、轻工食品、林产林化等高新技术产业和现代服务业，着力将试验区建设成为资源节约、环境友好的产业转移承接与提升基地、高技术产业培育与发展基地和区域性商贸物流中心、现代服务业新兴基地。

国务院研究室宏观司司长陈文玲表示，粤桂合作特别试验区建设具有重大的现实意义和深远的战略意义，应放到新一轮区域合作的框架下研究，推动上升到国家战略层面，实现东西部两大板块之间的合作、互动和共赢。

对于未来前景，肇庆和梧州两市主要领导满怀信心，力争到2030年，试验区开发建设全面完成，区域综合交通枢纽功能充分发挥，现代产业体系全面确立，协调发展的政策体系日臻完善，成为我国东西部合作、跨省边界合作及流域生态环境保护的成功典范。



广东肇庆市市长郭锋

广西梧州市市长朱学庆